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Ракописот, кој повеќе децении 

се наоѓал во архивата на Институтот 
за национална историја, конечно 
стана достапен за пошироката јав-
ност и за истражувачите благодаре-
ние на уредувањето, воведните бе-
лешки и редакцијата на проф. д-р Га-
бриела Топузовска.1 Во 2023 година, 
Институтот го издаде ова значајно 
дело на д-р Ристо Брезјанин2 – Исто-

 
1 Проф. д-р Габриела Топузовска е нау-

чен советник на Институтот за на-

ционална историја во Скопје, во Од-

делението за нова и најнова истори-

ја (1941 - 1991). Нејзиниот научен ин-

терес хронолошки и проблемски е 

лоциран главно на периодот меѓу 

двете светски војни и периодот на и 

по Втората светска војна до денес, 

со фокус на историја на медицина и 

проучување на генезата на истори-

јата на здравствената заштита во 

Македонија во XX век. Резултат на 

научно-истражувачката работа е 

преточена во голем број дела, 

книги, статии и учество на нацио-

нални и меѓународни конференции 

и симпозиуми.  
2 Д-р Ристо Трифунов Брезјанин (1907–

1968) е роден во тетовското село 

Брезно. Медицински факултет зав-

ршил во Букурешт, Романија (1934), 

рија на здравствената култура на Ма-
кедонија. Публикацијата има 295 
страници и, освен текстот на д-р 
Брезјанин, вклучува воведни белеш-
ки (стр. 5-9), биографски податоци 
за авторот (стр. 9–11), фусноти, како 
и обемна библиографија (стр. 271–
295). 

Книгата претставува значаен 
придонес кон медицинската и оп-
штествената историја на Македо-
нија. Авторот д-р Брезјанин преку 
сопствената стручна и публицистич-
ка активност остава сведоштво за 
развојот на македонската медицина, 
за условите на здравствената заш-

 
каде ја одбранил и докторската ди-

сертација со највисока оцена magna 

cum lauda. Работел како лекар во Те-

тово и Скопје, бил активен учесник 

во народноослободителното движе-

ње и прв управител на Клиниката за 

инфективни болести во Скопје 

(1954). За време на својата лекарска 

кариера неуморно работи и на по-

лето на социјалните проблеми на 

населението, особено на полето на 

здравственото просветување на на-

родот. Автор е на бројни стручни 

трудови и учебници за медицински 

училишта. Починал во Скопје во 

1968 година. 
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тита, но и за социјалните и политич-
ките контексти во кои работеле ле-
карите. Редакцијата и уредувањето 
што ги изврши проф. д-р Габриела 
Топузовска имаат особено значење, 
бидејќи го направија делото читливо 
и достапно, со што се овозможи еден 
значаен ракопис да добие нов живот. 
Со овој чекор, Институтот за нацио-
нална историја покажа чувствител-
ност и визија за зачувување на кул-
турното и научното наследство, а на 
македонската и пошироката истори-
ографија и подари дело кое отвора 
можности за натамошни истражу-
вања.  

Историјата на медицината, како 
дисциплина, одамна се наоѓа на пре-
секот меѓу науката и хуманистиката. 
Таа ги проучува не само медицин-
ските откритија и појавата на нови 
концепти, туку и пошироките соци-
јални, културни и економски окол-
ности во кои се развивале медицина-
та и здравствената практика. Во таа 
смисла, делото на д-р Брезјанин сов-
ршено се вклопува во современите 
трендови на истражување. Тој не го 
гледа лекарот и болеста изолирано, 
туку како дел од поширок контекст 
во кој науката, општеството и култу-
рата се преплетуваат. 

Д-р Ристо Брезјанин воден од 
убедувањето дека медицината е сос-
тавен дел од општата историја, тој се 
посветил на собирање, систематизи-
рање и обработување на материјали 
кои денес претставуваат драгоцено 
сведоштво. Неговиот труд е мотиви-
ран и од светските примери – голе-
мите имиња на медицината кои ос-
тавиле белег во историјата, и кои, 

според него, заслужуваат да имаат 
свое место во историските читанки. 
Во оваа насока, ракописот на д-р 
Брезјанин содржи податоци за број-
ни македонски лекари и за здрав-
ствената состојба во Македонија во 
различни периоди, со што претста-
вува прв ваков обемен обид за созда-
вање целосна историја на медицина-
та кај нас. 

Вредноста на ова дело дополни-
телно се потврдува преку архивската 
граѓа што сведочи за процесот на не-
говото создавање. Во 1965 година бил 
потпишан договор меѓу Институтот 
за национална историја и авторот, 
по што следеле рецензии од реноми-
рани експерти: проф. Владимир Ста-
нојевиќ, прим. д-р Климентие Мило-
шевиќ, проф. Харалампие Поленако-
виќ, проф. Димче Кочо и проф. Алек-
сандар Матковски. Нивните мисле-
ња укажуваат на големината на вло-
жениот труд и ја потврдуваат науч-
ната релевантност на ракописот. 

Содржината на делото е многу 
богата: деветнаесет поглавја, обемна 
библиографија со 477 наслови и 
бројни податоци кои дотогаш не би-
ле публикувани. Трудот овозможува 
хронолошки да се следи историски-
от развој на медицината низ вре-
мето, давајќи притоа голем број по-
датоци и информации со кои се до-
ловуваат општествените, економ-
ските, социјалните и здравствените 
случувања во општеството. Ракопи-
сот претставува интегрален труд, от-
чукан на машина за пишување со ла-
тинични букви, на 309 страници, 
разработен на повеќе историски пе-
риоди. Трудот содржи: содржина, 
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предговор и вовед. Секако, како што 
се случува со секое големо дело оста-
вено во ракопис, забележливи се тех-
нички и правописни грешки, но тоа 
не ја намалува неговата вредност, 
напротив, сведочи за времето на соз-
давањето и за личниот труд на авто-
рот. Но, со цел добивање на квали-
тетно дело според современите на-
учни, јазични и технички стандарди 
ракописот „Историја на здравствена-
та култура на Македонија“, е пречу-
кан со кирилични букви, објавен во 
изворна форма со одредени интер-
венции и корекција на техничките 
грешки и пропусти кои се нотирани 
во текстот. 

Ракописот на д-р Брезјанин, не 
само што ги отвора страниците на 
едно минато што долго останувало 
во архивите, туку поставува и темели 
за натамошни научни истражувања. 
Писмената оставнина на овој лекар, 
кој воедно бил еден од основополож-

ниците на Инфективната клиника во 
Скопје, овозможува подобро разби-
рање на здравствената култура и неј-
зиниот развој. 

Со објавувањето на ова дело, се 
обновува споменот на еден посветен 
лекар, а македонската историогра-
фија се збогатува со обемен и знача-
ен труд. Придонесот на делото е 
двоен: од една страна е вреден извор 
за историјата на здравството во Ма-
кедонија, а од друга страна е сведош-
тво за хуманистичкиот и професио-
нален етос на еден лекар кој ја над-
минал улогата на стручњак и се вклу-
чил во општествените процеси. Де-
лото Историја на здравствената кул-
тура на Македонија ќе остане траен 
извор и поттик за идните генерации 
научници кои ќе ја развиваат исто-
ријата на медицината како рамноп-
равна и важна дисциплина во рамки 
на современата наука. 
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